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Varinder Singh,

Shop No. 370, 

Akal Market, Chaura Bazar,

Ludhiana






         

 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o Sr. Medical Officer,

Civil Hospital,

Ludhiana







   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1801  of 2013
Present :        None on behalf of the complainant.
                       Sh. Pradeep Sharma, Medical Officer, on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated 01.02.2013 .  The information demanded pertains to 
copy of letter No. 3529 dated 31.08.2012. The complaint with the Commission is dated 19.04.2013.

Sh. Pradeep Sharma, Medical Officer, who appeared on behalf of the respondent, 
submits that the requisite information has been supplied to the complainant - Sh. Varinder Singh vide letter no. 423 dated  19.02.2013. A copy of the same is taken on record.

The complainant - Sh. Varinder Singh is absent from today’s hearing without any 

intimation to the Commission.  He is advised to confirm that whether he has received the information or not. He is also advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing
The case is adjourned to 1st  August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Jagtar Singh

S/o Sh. Kuldip Singh,

Dashmesh Colony, St. – 7,

Mandi Gobindgarh,

Distt. – Fatehgarh Sahib




         

 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o Medical Officer,

Civil Hospital,

Khanna    (Distt. – Ludhiana)





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1808  of 2013

Present :         None on behalf of the complainant.
                         Dr. Harbinder Singh, Medical Officer, on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated 27.02.2013 .  The information demanded pertains to 
treatment of Smt. Rajinder Kaur wife of S. Kuldip Singh in Civil Hospital, Khanna. The complaint with the Commission is dated 08.05.2013.

Dr. Harbinder Singh, Medical Officer, who appeared on behalf of the respondent-

PIO, Dr. N. K. Singla, submits the requisite information has been supplied to the complainant - Sh. Jagtar Singh vide letter no. 540 dated  18.06.2013 through speed post. A copy of the same is taken on record.



Through letter which was received in the commission vide Diary no. 14639 dated 24.06.2013, the respondent-PIO has also intimated that the requisite information has been supplied to the complainant. It is taken on record.

As the complainant - Sh. Jagtar Singh is absent from today’s hearing without any 

intimation to the Commission.  He is advised to confirm that whether he has received the information or not. He is also advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing.

The case is adjourned to 26th July, 2013 (Friday) at 10:30 A. M. in Chamber, 
S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.







   







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Gurdeep Sharma

S/o Sh. Ashok Kumar,

C/o Prince Art Photo Galary,

Opp. OBC Bank, Main Road,

Samana    (Distt. – Patiala)




         

 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o The  Asstt. Excise &

Taxation Commissioner,

Patiala








   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1810  of 2013

Present :          None on behalf of the complainant in person.
                         Sh. Saroop Inder Singh, Excise Inspector, on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated  02.04.2013.  The information demanded pertains to 

number of liquor vends allotted in Samana City w.e.f. 01.0.2013 and name of allot tees. The complaint with the Commission is dated 09.05.2013.

Sh. Saroop Inder Singh, Excise Inspector, who appeared on behalf of the 
respondent, submits that the requisite information has been supplied to the complainant - Sh. Gurdeep Sharma vide letter 05.062013 through registered post. A copy of the same is taken on record.

The complainant - Sh. Gurdeep Sharma is absent from today’s hearing without any 

intimation to the Commission.  He is advised to confirm that whether he has received the information or not. He is also advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing
The case is adjourned to 26th July, 2013 (Friday) at 10:30 A. M. in Chamber, 
S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
     STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054








Visit us @ www.infocommpunjab.com
Ved Parkash Verma,

47/48, Guru Nagar,

Jalandhar - 144003





         

 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1852  of 2013

Present :        Sh. Ved Parkash Verma, complainant in person.
i)  Sh. Amanjit Singh, Sr. Asstt. ;
ii)  Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt. ;
iii) Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated 11.06.2012.  The information demanded pertains to 
issuance of Drug License to M/s.  Nanda Medicines Centre, Jalandhar. The complaint with the Commission is dated 13.05.2013.


The complainant - Sh. Ved Parkash Verma states that he moved his RTI application to PIO,  office of Civil Surgeon, Jalandhar on 11.06.2012,  for seeking certain information. He states that he moved another RTI request dated 27.08.2012 to PIO office of Drug Controller , Punjab for seeking information. 


 He states that so far he has received no information in connection with his RTI request moved to PIO office of Drug Controller on 27.08.2013.



He points out that  he received  letter  no. 2710 dated 01.10.2012 from office of Director, Health Services, Punjab.  In that letter,  the PIO has intimated that the postal order sent by him was not in the favour of the  PIO, office of Director, Health Services, Punjab and hence the same was returned so that  a fresh postal order in the name of PIO, office of Director, Health Services, Punjab, could be sent.


The complainant - Sh. Ved Parkash Verma states that after receiving this letter he sent a fresh IPO to the PIO,  office of Director, Health Services, Punjab, on 09.10.2012.
Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt., and Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., who appeared 
on behalf of the respondent, state that as the RTI request was not addressed to PIO, office of Director, Health Services, Punjab,  hence they are not liable to supply the requisite information sought for by the complainant.
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They pleaded that as the information sought for by the complainant is to be supplied by the office of Drug Controller, Pb., hence, they  may  be exempted from appearing in this case.


        
They state that moreover, the RTI request of the complainant, which was addressed to  PIO of office of Drug Controller, Pb. and was received in the office of Director, Health Services, Punjab on 10.09.2012, was duly transferred to office of Drug Controller, Pb., on 19.09.2012  u/s 6(3) of the RTI Act.
Sh. Amanjit Singh, Sr. Asstt.,, who appeared on behalf of the Drug Controller, 

Punjab, states that  a  notice of hearing was received from the State Information Commission on 19.06.2013,  alongwith the  RTI request of the applicant.  He submits that  the RTI request of Mr. Ved Parkash Verma could not be traced out in the official-record till today.



He pleads that some time be given so that the requisite information could be supplied to the information-seeker.



As per version of Sh. Amanjit Singh, Sr. Asstt., the present respondent-PIO is Sh. Ajay Singla ,  Asstt. State  Drug Controller, office of Director, Health Services, Punjab. He states that Sh. Singla was PIO at the time when the RTI request by Mr. Verma was moved.


Mr. Verma pleads that respondent-PIO concerned has denied him requisite information deliberately and hence action should be taken against him as per provisions of the RTI Act.

After examining the documents placed on record, it emerges that there is a delay 

of about one year in supplying the requisite information to the information-seeker.

In view of the above,  PIO - Sh. Ajay Singla, Asstt.  State   Drug Controller,  Punjab,   
will show cause under Section 20 (1) of the RTI Act, as to why penalty be  not  imposed upon him for willful delay/denial in supplying the information to the RTI applicant and why the compensation be not awarded to the information-seeker under the provisions of the RTI Act, 2005.


In addition to his submission, the PIO is also hereby given an opportunity under 
Section 20(1) provision, thereto, for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.



He may note that in case he does not file his submission and does not avail himself of the opportunity of personal hearing on the next date fixed, it will be presumed that he has nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against him ex-parte. 
He is also directed to file his status report regarding action taken by him on the 

RTI request filed by the applicant, which must be accompanied with supporting  documents  as per official–record before or on the next date of hearing.
Contd…3/-
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The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
CC ;

Sh. Ajay Singla, 

(Regd. Post)

Asstt. State Drug Controller-cum-PIO,

O/o  The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh 

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Gurpreet Singh

S/o Sh. Bharpur Singh,

Village – Naaro Majra,

Tehsil – Malerkotla,

Distt. - Sangrur





         

 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1898  of 2013

Present :        None on behalf of the complainant.
                        Sh. Amritpal Singh, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated  01.04.2013 .  The information demanded pertains to 

appointment of Multi purpose Health workers in then year 2007. The complaint with the Commission is dated 17.05.2013.

Sh. Amritpal Singh, Jr. Asstt., who appeared on behalf of the respondent, in 

today’s hearing, submits that the requisite information has been supplied to the complainant - Sh. Gurpreet Singh vide letter no. 666 dated  09.05.2013 through registered post. A copy of the same is taken on record.

The complainant - Sh. Gurpreet Singh is absent from today’s hearing without any 

intimation to the Commission.  He is advised to confirm that whether he has received the information or not. He is also advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing.
The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
              STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
              SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Pradeep Kumar Sharma,,

 65, Gobind Nagar,

Vishal Nagar Chowk,

Pakhowal Road,

Ludhiana
 


           

       



   ..…Appellant

Vs


Public Information Officer 

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh
First Appellate Authority

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh




     

         
  ..…Respondent





Appeal  Case No. 1115  of 2013

Present :                 Sh. Pradeep Kumar Sharma, appellant in person.
i) Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt. ; 
ii) Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated 16.09.2011.  The information demanded pertains to 

eight points regarding  pay protection to ex-service commissioned officers on re-employment with the Punjab Government.  First appeal is dated 14.01.2013. Second appeal with the Commission is dated 26.03.2013.

The appellant - Sh. Pradeep Kumar Sharma states that no information has been 
supplied to him by the respondent-PIO so far. He also alleges that the respondent-PIO is harassing him deliberately and causing the delay in supplying the requisite information to him.

After examining the documents placed on record, it emerges that there is a delay 

of more than one year in supplying the requisite information to the information-seeker.

                        Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., states that when the RTI application dated 16.09.2011 of the applicant which was received in the office of Director, Health & Family Welfare, Punjab on 23.09.2011 On that day, Sh.  Harbans Singh, Supdt. was working as APIO and there was no PIO designated on that day. He also states that Sh. Shashi Khera, Deputy Director, remained as PIO from 29.02.2012 to 31.07.2012 who has since retired from service. He further states that Sh.  Harbans Singh, Supdt.  has again been posted as Supdt. who is working as present PIO.

              Contd…2/-

Appeal  Case No. 1115  of 2013

-2-


In view of the above,  PIO - Sh. Harbans Singh, Supdt.  O/o the Director, Health 
& Family Welfare, Punjab, will show cause under Section 20 (1) of the RTI Act, as to why penalty be  not  imposed upon him for willful delay/denial in supplying the information to the RTI applicant and why the compensation be not awarded to the information-seeker under the provisions of the RTI Act, 2005.









In addition to his submission, the PIO is also hereby given an opportunity under 
Section 20(1) provision, thereto, for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.



He may note that in case he does not file his submission and does not avail himself of the opportunity of personal hearing on the next date fixed, it will be presumed that he has nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against him ex-parte. 
He is also directed to file his status report regarding action taken by him on the 

RTI request filed by the applicant which must be accompanied with supporting  documents  as per official–record before or on the next date of hearing.
The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
CC ;

Sh.  Harbans Singh, 
(Regd. Post)

Supdt, -cum-PIO,
O/o The Director, 

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh, 

        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
         SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Pradeep Kumar Sharma,

65, Gobind Nagar,

Vishal Nagar Chowk,

Pakhowal Road, Ludhiana







..…Appellant






Vs

Public Information Officer 

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh

First Appellate Authority

O/o The Principal Secretary,

Health & Family Welfare, Deptt., Punjab,

Pb. Mini Sectt., Sector 9,

Chandigarh






     

           ..…Respondent





Appeal  Case No.  1197  of 2013

Present :        Sh. Pradeep Kumar Sharma, appellant in person.
i) Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt. ; 
ii) Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
The RTI application is dated 16.09.2011.  The information demanded pertains to 

eight points regarding  pay protection to ex-service commissioned officers on re-employment with the Punjab Government.  First appeal is dated 14.01.2013. Second appeal with the Commission is dated 26.03.2013.

The appellant - Sh. Pradeep Kumar Sharma states that no information has been 
supplied to him by the respondent-PIO so far. He also alleges that the respondent-PIO is harassing him deliberately and causing the delay in supplying the requisite information to him.

After examining the documents placed on record, it emerges that  RTI application  

dated 16.09.2011 was addressed to PIO office of Principal Secretary, Health & Family Welfare, Deptt., Punjab. The PIO office of Principal Secretary, Health & Family Welfare, Deptt., Punjab has transferred RTI application under Section 6 (3) of the RTI Act to the PIO office of  Director, Health & Family Welfare, Pb. vide letter dated 20.09.2011.

There is a delay of more than one year on the part of PIO office of  Director, 

Health & Family Welfare, Pb. in supplying the requisite information to the information-seeker.
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Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., states that when the RTI application dated 

16.09.2011 of the applicant which was received in the office of Director, Health & Family Welfare, Punjab on 23.09.2011 On that day, Sh.  Harbans Singh, Supdt. was working as APIO and there was no PIO designated on that day. He also states that Sh. Shashi Khera, Deputy Director, remained as PIO from 29.02.2012 to 31.07.2012 who has since retired from service. He further states that Sh.  Harbans Singh, Supdt.  has again been posted as Supdt. who is working as present PIO.
In view of the above,  PIO - Sh. Harbans Singh  Supdt. O/o the Director, Health 
& Family Welfare, Punjab, will show cause under Section 20 (1) of the RTI Act, as to why penalty be  not  imposed upon him for willful delay/denial in supplying the information to the RTI applicant and why the compensation be not awarded to the information-seeker under the provisions of the RTI Act, 2005.













In addition to his submission, the PIO is also hereby given an opportunity under 
Section 20(1) provision, thereto, for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.



He may note that in case he does not file his submission and does not avail himself of the opportunity of personal hearing on the next date fixed, it will be presumed that he has nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against him ex-parte. 
He is also directed to file his status report regarding action taken by him on the 

RTI request filed by the applicant which must be accompanied with supporting  documents  as per official–record before or on the next date of hearing.
The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
CC ;

Sh.  Harbans Singh, 
(Regd. Post)

Supdt, -cum-PIO,

O/o The Director, 

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh 

    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Dr. Jagjiwan Kumar Bansal

S/o Sh. Brahm Parkash,

H. No. 3364, Sector 15 – D,

Chandigarh - 160015
  
     
           


         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Director, 

Health & Family Welfare, Pb.,

Parivar Kaliyan Bhawan, 

Sector 34 – A, Chandigarh





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  837  of 2013

Present :
None on behalf of the complainant.
i) Sh. Jatinder Kumar, Sr. Asstt. ;
ii) Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.

ORDER

On the last date of hearing held on 30.05.2013, an opportunity was given to Sh. 

Balbir Singh to file his reply to show-cause issued to him vide orders dated 08.05.2013 and to file point-wise status report regarding action taken by him on the RTI request filed by the applicant. Due to evasive attitude of the respondent PIO  an interim compensation of Rs. 2000/- was also awarded to the complainant.


Sh. Jatinder Kumar, Sr. Asstt.  and Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt, who appeared on behalf of the respondent PIO  has given in writing that the amount of compensation of Rs. 2,000/- will be paid to the complainant before the next date of hearing.

Another opportunity is given to the Sh. Balbir Singh to file his reply to show-cause 

issued to him vide orders dated 08.05.2013 and to file point-wise status report regarding action taken by him on the RTI request filed by the applicant.
The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh  with the directions to the respondent-PIO to ensure that the amount of compensation is paid to the complainant.
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Gurbax Singh Bains,

H. No. 206, Phase – 6,

Mohali - 160056
     
           



         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1153  of 2013

Present:            Sh.  Gurbax Singh Bains, complainant in person.
i) Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt. O/o D. H. S., Pb.  ;
ii) Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER

On the last date of hearing held on 30.05.2013, an opportunity was given to Sh. 

Balbir Singh to file his reply to show-cause issued to him vide orders dated 08.05.2013. 

Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt. and Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., who appeared 
on behalf of the respondent, state in writing that no enquiry has taken place in this case.
The complainant - Sh.  Gurbax Singh Bains also gives in writing that no more 

information is wanted by him in this case but he should be suitably compensated for the undue harassment in attending the hearings of this case.

Due to evasive attitude of the respondent-PIO concerned, a compensation of Rs. 

2000/- (Rupees Two Thousand only) is awarded to the complainant - Sh.  Gurbax Singh Bains, which shall be paid by the public authority concerned by way of crossed cheque/Demand Draft and not from the bank account of any individual official. The respondent-PIO is also directed to produce a copy of the same in the Commission on the next date of hearing to establish the fact that order of the Commission has been complied with.

Another opportunity is given to Sh. Balbir Singh to file his reply to show-cause 

issued to him vide orders dated 08.05.2013. 

The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
      STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Dr. Ashok Kumar Gupta,

Kothi No. 473, 

Phase -1, (Sector 55),

Mohali - 160055   

           



         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A,
 Chandigarh







   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1217  of 2013

Present:            Dr. Ashok Kumar Gupta, complainant in person.
i) Sh. Jatinder Dhawan, Sr. Asstt ;
ii) Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER 



In this complaint-case,  the complainant - Dr. Ashok Kumar Gupta has moved RTI request to PIO of office of Director, Health & Family Welfare, Punjab  on 21.12.2012 for seeking information on  four points.



The information sought for by the complainant includes grant of PG increments to doctors  from 01.01.1996 to 23.05.2001 according to Court orders. He has also sought action taken for the grant of six increments between the period from 26.10.2012 to 26.11.2011 and 27.11.2012 and he has also sought information that if any action is being taken, how much time it will take to fix his grade increment.



As the requisite information was not supplied to the complainant – Dr. Ashok Kumar Gupta by the respondent-PIO concerned, he moved a complaint under Section 18 of the RTI Act to State Information Commission, Punjab on 13.03.2013.

On the first date of hearing of this complaint –case in the Commission, which was 
held on 08.05.2013, Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt. and Sh. Dilbagh Singh, Asstt. Chemical Examiner, who appeared on behalf of the respondent, handed over the information, running into 18 pages, to the complainant – Sh. Ashok Kumar Gupta, in the Commission.


After going through information supplied to him, Dr. Gupta stated that he had been supplied incomplete information and alleged that he is being harassed deliberately by the respondent-PIO concerned. A show-cause was issued on 08.05.2013 under Section 20(1) of the RTI Act to Dr. Balbir Singh, Asstt. Director,  as to why penalty be  not  imposed upon him for making wilful delay/denial in supplying the information to the RTI applicant and as to why the compensation be not awarded to the information-seeker under the provisions of the RTI Act, 2005.
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On the second hearing, which was held on 30.05.2013,  Dr Gupta stated that he has 

sought information from the PIO of office of Director, Health & Family Welfare, Punjab. He added that he had not been supplied information in connection with four points raised in his RTI request by the respondent-PIO concerned.  


However, he states that whatever response was given by Sh. Dilbagh Singh, Asstt. Chemical Examiner in connection with the role played by the office of State Chemical Examiner in connection with the issues pertaining to awarding of postgraduate  increments to him by the public authority concerned in his salary, is satisfactory.


He, however, states that  PIO office of  the  Director, Health & Family Welfare, Punjab has not  responded to his RTI request.



An Interim compensation of Rs. 1000/- was awarded to Dr. Gupta during the hearing held on  30.05.2013 as he was denied the supply of requisite information by the respondent-PIO concerned due to his evasive attitude.



During the hearing held on 30.05.2013, Dr. Balbir Singh did not file any reply to the show-cause issued to him and he was given another opportunity to file reply to show-cause on the next date of hearing which was fixed for 26.06.2013. He was also directed to file point-wise status report regarding action taken by him on the RTI request filed by the applicant.



In today’s hearing, neither Dr. Balbir Singh appeared in the Commission nor filed his reply in connection with the show-cause issued to him.
Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., who appeared on behalf of the respondent, in 

today’s hearing, submits in writing that compensation of Rs. 1000/- will be given to the complainant before the next date of hearing.


Sh. Rajinder Kumar, Jr. Asstt., however, failed to come-out with satisfactory answer when asked that as to why the requisite information was not supplied to the information-seeker so far and as to why Dr. Balbir Singh did not file the reply against the show-cause issued to him.


Dr. Gupta alleges that he has been denied the information sought for by him by the respondent-PIO concerned due to the fact that a lot of injustice has been done by the authority concerned in connection with fixation of his salary after awarding him six postgraduate increments.



He points out that as about six months have passed ever since he has moved his RTI request to PIO of office of Director, Health & Family Welfare, Punjab  so action must be taken against the respondent-PIO concerned as per provisions of the RTI Act. He submits that penalty must be imposed on the respondent-PIO concerned and he should be given suitable compensation for the detriments and mental harassment suffered by him. He demanded that the
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 respondent-PIO be directed to supply him requisite information as per queries raised by him in his RTI request.


After examining the documents placed on record and hearing the parties, I am of the view that a serious matter is involved in this case as it has come to light that respondent-PIO concerned did not bother to fulfill the responsibilities assigned to him under RTI Act.



The RTI Act was implemented by the authorities concerned with the sole motive to empower the citizens to enjoy the statutory right to know about the functioning of public authorities. The Act has also brought into force with the motive that corruption must be curbed at all levels in the different departments of Government and its instrumentalities by creating an informed citizenry. 



In this case, Dr. Gupta made efforts to know about the fact that whether he has 
been given six postgraduate increments or not from the public authorities concerned by moving RTI request.  The respondent-PIO concerned did not bother to reply the same despite the fact that about six months have passed ever since the RTI request was moved in this case by Dr. Gupta.


Dr. Balbir Singh, the respondent-PIO was given number of opportunities to file his reply to show-cause issued to him vide orders dated 08.05.2013 but he has failed to submit any response in this regard till today.

As far as demand of Dr. Gupta is connected with the issuance of directions 
by the State Information Commission to respondent-PIO concerned for supplying the requisite information to him in this complaint-case, it is made clear that Stare Information Commission can not issue such directions in view of the judgment passed by Hon’ble Court of India.



According to para 30 and 31 of the  judgment passed by the Hon’ble Supreme Court of India in Civil Appeal nos. 10787 to 10788 of 2011 in a case ; Chief Information Commissioner & another V/s State of Manipur and another before Ld. Judges - Sh. Asok Kumar Ganguly and Gyan Sudha Misra




The para 30 of the judgment pleads as under : 

“ It has been contended before us by the respondent that  under Section  18 of the RTI Act the Central Information Commission or the State  Information Commission has no power to provide access to the  

          


information which has been  requested for by any person but has been 

denied to him. The only order which can be passed by the Central Information Commission and State Information Commission as the case may be under Section 18 is an order of penalty provide under Section 20. However, before such order is passed, the Commissioner must be satisfied that the conduct of the information Officer was not bona fide”.  
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The para 31 of the judgment pleads as under :

“ We uphold the said contention and do not find any error in the impugned
judgment of the High Court whereby it has been held that the Commissioner while entertaining a complaint under Section 18 of the said Act has no jurisdiction to pass an order providing for access to the information.”




In the instant complaint case, as the public authority concerned has been failing to disclose the information sought for by the complainant, despite having his statutory right to know, it casts doubts in the minds of right thinking people that information is being denied to the information-seeker by the respondent-PIO concerned with the intention to cover-up the misdeeds of office of Director, Health & Family Welfare, Punjab.



As a citizen of India, Dr. Ashok Kumar Gupta, complainant, is entitled to know the particulars of transaction made by office of Director, Health & Family Welfare, Punjab, in connection with the application moved by him to the authorities concerned for getting postgraduate increments.



However, instead of supplying the requisite information to the complainant, the public authorities concerned involved the office of Chemical Examiner, Punjab in this case and made Sh. Dilbagh Singh Asstt. Chemical Examiner to appear in the hearings held on 08.05.2013 and 30.05.2013.



Dr Gupta, complainant, who appeared in both the hearings, categorically pointed out that he has sought for information from the office of PIO of Director, Health & Family Welfare, Punjab and not from the Chemical Examiner, Punjab. During the course of hearing, he alleged that the respondent-PIO concerned has been playing a mischief for denying him the supply of requisite information by shifting the blame of failure of supplying the requisite information on the office  Chemical Examiner, Punjab. 


He also alleged that the respondent-PIO concerned has neither supplied him the information nor made a reply the show-cause issued to him so far and it shows that the respondent-PIO concerned treats himself above than law.


After examining the documents placed on record and considering all the facts, I am of the view that respondent-PIO concerned has denied the information to the complainant with malafide intention and hence it is a fit case to impose penalty upon Dr. Balbir Singh, Asstt. Director-cum-PIO, after finding him guilty  under Section 20 (1) of the RTI Act. As the respondent-PIO concerned has made a delay of more than 100 days in supplying the requisite information to the information-seeker, I impose a penalty of Rs. 25000/- (Rupees Twenty Five Thousand Only)  at
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 the rate of Rs. 250/- per day of the delayed period with the maximum limit of 25,000/- on Dr. Balbir Singh, Asstt. Director office of Director, Health & Family Welfare, Punjab.


The amount of penalty is to be deposited into the Treasury and a copy of challan 
receipt be submitted to the Commission. The penalty imposed upon him may be deducted from
 his salary in three installments (Two installments @ 10000/- and Third installment @ 5000/-) by the concerned Drawing and Disbursing Officer. 



A copy of this order be sent to Director, Health & Family Welfare, Punjab and Principal Secretary, Govt. of Punjab, Health Deptt., to ensure compliance of this order.


 The case is adjourned to 1st August, 2013 (Thursday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
CC ;

i) The Principal Secretary,
Govt. of Punjab
Deptt. of Health,

Pb. Mini Sectt., Sector 9,

Chandigarh

ii) The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A,
 Chandigarh
iii) Sh. Balbir Singh,

The  Asstt. Director-cum-PIO,

Health & Family Welfare, Punjab,

(Regd. Post)


Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh
        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
         SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054








Visit us @ www.infocommpunjab.com
Yogesh Mahajan,

“Anti Corruption Council”,

Opp. Water Tank,’Municipal Market,
Mission Road, Pathankot







..…Appellant








Vs

Public Information Officer 

O/o The Registrar,

Irrigation Department, Pb.,

Sector 18, Chandigarh 
First Appellate Authority

O/o The Registrar,

Irrigation Department, Pb.,

Sector 18, Chandigarh





     

       ..…Respondent






Appeal  Case No.  370  of 2013

Present :
  None  on behalf of the appellant.
i) Sh. Gurvinder Singh, Sr. Asstt. ;
ii)  Sh. Harjit Singh, Sr. Asstt., on behalf of the respondent.

ORDER

On the last date of hearing held on 30.05.2013, the appellant was advised to 

confirm that whether he has received the information or not. He was also advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO.
Sh. Gurvinder Singh, Sr. Asstt. and Sh. Harjit Singh, Sr. Asstt., who appeared on 
behalf of the respondent in today’s hearing,  submits that the requisite information has been supplied to the appellant – Sh. Yogesh Mahajan vide letter no. 2752-54 dated  22.05.2013. A copy of the same is taken on record. They also state that the appellant has visited their office and inspected the official-record.

The  appellant – Sh. Yogesh Mahajan vide his letter dated 05.06.2013, which has 

been received in the Commission vide Diary No. 13826 dated 13.06.2013 has intimated the Commission that he is unable to attend today’s hearing and pointed out certain deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO.

I have gone over the queries raised by the appellant – Sh. Yogesh Mahajan in his 

RTI request and the response given by the respondent-PIO concerned, I found it satisfactory.



In view of the above, the case is disposed of and closed.
Copies of the order be sent to the parties.







      







   (Chander Parkash)

 26th June, 2013          



    State Information Commissioner
